



面上开花系统协同

—2025世界智能制造大会观察

新华社记者 沈汝发

“我国智能制造已经实现了从点上突破到面上开花,从单机智能到系统协同的历史性跨越。”工业和信息化部副部长辛国斌在11月27日于南京举行的2025世界智能制造大会上说。

近年来,我国人工智能技术突飞猛进,与先进制造产业深度融合,为我国制造强国建设注入强劲动力。

人工智能技术“领航”“赋能”制造业产业升级

11月27日,在2025世界智能制造大会上,工信部等六部门正式公布了首批15家领航级智能工厂培育名单。入选的企业涵盖了装备制造、原材料、电子信息、消费品等多个关键行业。

领航级是智能工厂梯度培育行动的最高级别。据工信部介绍,实施梯度培育行动旨在贯彻落实制造业数字化

转型行动方案和《“十四五”智能制造发展规划》,这将为产业升级和技术创新注入新动能,推动制造业进一步向高端化、智能化、绿色化方向迈进。

南京钢铁股份有限公司入选了首批领航级智能工厂培育名单。记者采访看到,该公司将人工智能技术与钢铁工艺深度融合,研发了覆盖视觉检测、工艺优化、质量预测、设备运维等多个场景的智能算法。“我们已经完成从‘点’到‘面’的全流程数智化布局。”南钢人工智能研究院院长李瑾彦说。

人工智能正成为当下科技发展的关键技术。11月26日,由中国科学院与江苏省、南京市共建的中国科学院工业人工智能研究所正式落户南京。该所将承担工业人工智能的全链条创新任务,推动人工智能赋能制造业高质量发展。

从技术到产业,人工智能在我国正蓬勃兴起。据工信部介绍,截至目前,全国已累计建成7000余家先进级、500余家卓越级智能工厂,产品不良率大幅下降,产品研发周期大幅缩短。

“国际化”促智能制造先进技术与产业合作共赢

走进同期举行的“世界智能制造企

业展区”,国际智能制造领域多家知名企业纷纷亮相,吸引了许多参观者。

总部位于德国的南京菲尼克斯电气有限公司带来了PLCnext+无线解决方案和高性能、柔性化IPC解决方案等产品。“我们致力于为经济领域和基础设施的全面电气化、网络化与自动化提供具有前瞻性的创新产品、解决方案等。”展位负责人说,有不少业内人士前来交流。

据主办方介绍,本次展览吸引了来自德国、美国、丹麦等21个国家和地区的456家企业参展。今年还首次设立国际特邀展区,带来全球领先的智能制造技术与解决方案,促进国际先进技术在国内的交流与应用。

智能制造领域的国际合作已成为常态。11月26日,由工信部国际经济技术合作中心与南京市投促局联合主办的中法未来产业合作论坛在南京举行,共同推动智能制造、新能源等项目落地。同日,南京市玄武区政府与法国达索系统公司举办论坛,共商人工智能技术驱动下的高端装备创新路径。

除了产业合作,在标准、技术等领域,国际智能制造合作也非常密切。据工信部介绍,我国智能制造装备、工业软件与系统解决方案的产业总规模已突破4.5万亿元。

深入实施智能制造工程 建设制造强国

随着人工智能与先进制造技术加速融合,智能制造出现新的发展趋势。与会人士认为,人工智能将贯穿制造业的研发、生产与服务各环节。

“新一代人工智能正在形成推动经济社会发展的巨大引擎。”国际智能制造联盟荣誉主席、中国工程院院士周济说,中国制造业将实现从数字化转型到智能化升级的跨越。

中国中信集团有限公司长期深耕金融、先进制造等领域。公司总经理张文武说,中信集团将推动科技创新与产业创新深度融合,加强AI在材料设计、智慧运营、绿色低碳等典型场景运用,带动产业链上下游智能升级,加快培育新质生产力。

辛国斌表示,工信部将坚持开放合作、创新融合,以人工智能赋能新型工业化,把智能制造作为建设制造强国的主攻方向,深入实施智能制造工程。聚力系统攻坚,加快突破新一代智能制造系统;深化梯度培育,打造代表全球领先水平的领航级智能工厂;凝聚标准共识,与全球伙伴共建开放包容、互利共赢的智能制造发展生态。

(新华社南京11月28日电)



这是11月28日拍摄的南宁国际铁路港一景。中国铁路南宁局集团有限公司最新统计显示,2025年中越班列呈现开行常态化、运量激增的特点。截至今年10月22日,广西始发中越班列已累计发运出口货物2.9万标箱,同比增长143%。

新华社记者 周华

红川酒业:“三重奏”塑造发展新优势

冯国强

在行业深度调整的背景下,今年以来,“中华老字号”红川酒业坚持“深耕甘肃,辐射西北,迈步全国”的三步走战略,以过硬的品质实力和持续的创新突破逆势而上,持续提升“甘肃名片、丝路好礼”品牌形象,全力打造“红川酿,中国香”品牌高度。跨越千年的酿酒技艺与现代品牌营销相碰撞,红川迎来了全新的“高光时刻”。

品牌战略升级

西安、青岛、北京、银川、武汉、广州、上海……今年以来,红川酒业以密集动

作亮相全国舞台,以“奋进者”的全新姿态加速奔跑。

从黄海之滨到丝绸之路,红川酒业用其“浓香四溢、入口绵甜、丰满醇厚、回味悠长”的独特风格,赢得了全方位的认可。这种专业认可与消费者口碑的双重收获,为红川酒业“从区域名酒到全国名牌”的跃升奠定了坚实基础,也让“甘肃之醉”的梦想照进现实。

立足“陇酒之源、品质之冠、经典之选、甘肃之醉”的品牌定位,红川酒业持续擦亮老字号金字招牌,助力品牌价值不断跃升。

近期,红川酒业推出“如意如愿”系列新品,将美好祝福文化、甘肃地域文化、非遗酿造文化深度融合,将品牌的亲民度、亲和力、价值感融入现场每一位观众的体验

企业”称号。这一获奖体现了行业对红川发展成绩的肯定。

营销创新突破

11月1日,红川酒业以“金曲老友记·好酒红川情”为主题在兰州举行“红川之夜”群星演唱会。火风、陈少华、李晓杰等时代歌手共同打造了一场金曲盛宴。非遗之酿致敬经典之声,音乐与美酒在此交融,激发全新的品牌动能,在全社会产生了广泛影响,成为红川酒业品牌营销的重要事件。

近期,红川酒业推出“如意如愿”系列新品,将美好祝福文化、甘肃地域文化、非遗酿造文化深度融合,将品牌的亲民度、亲和力、价值感融入现场每一位观众的体验

中。产品上市后招商火爆,取得了优异成绩,引发行业广泛关注。

文化传承发展

作为2006年商务部首批认定的甘肃唯一一家“中华老字号”,红川酒业持续为品牌注入创新活力。坚持“文化为魂、品质为根、创新为翼”的发展理念,以精益求精的工匠精神深耕实业,有机贯通丝路文明传统酒文化与现代审美理念。红川酒业不仅是一家酿酒企业,更是陇原大地培育的优秀本土企业,是甘肃省民营企业家、酿酒企业坚守初心、砥砺奋进的典型代表。

从甘肃本土的深度耕耘,到面向全国的积极开拓,红川酒业正以品质为舟、以创新为桨,在百舸争流的酒业大海中破浪前行,走出了一条从“畅销甘肃”到“走向全国”的康庄大道。

活区、施工区等人员密集区域张贴反诈宣传贴,张贴“国家反诈中心APP”下载流程图;利用班前会等,由班组长为工人进行诈骗套路讲解。同时,建立“项目部—宿舍”三级宣传网格,由安全员担任反诈宣传员,提醒工人不轻信、不转账、不泄露个人信息,确保反诈知识全覆盖。

此次多部门协同开展的系列活动,将反诈拒赌知识与便民服务深度融合,有效提升了项目职工及施工人员的安全防范意识和自我保护能力。

(王彤 斯蒙蒙)

中铁十八局三公司一项目部开展反诈拒赌活动

为切实守护职工群众的“钱袋子”,近日,中铁十八局集团三公司四川犍为工业园区基础设施项目主动牵头,联合四川银行总行战略客户部、乐山高新区投建基地建设开发有限责任公司、犍为县公安局等多部门,共同开展了“反诈拒赌 优化服务”系列活动,把安全保障与暖心服务精准送到施工一线。

活动现场,反诈培训环节干货满

满。犍为县公安局民警结合近期辖区内发生的真实案例,聚焦农民工群体常见的“虚假欠薪补偿”“高额中奖”“亲属遇险求助”等骗局,通过PPT图文展示、情景还原、互动问答等形式,逐一拆解诈骗分子的“话术套路”和“心理陷阱”,“上次就有人收到‘人力资源社会保障局’的短信,说要补发工资。点链接填信息就被骗了钱。”民警的案例剖析让在场农民工纷纷警醒。

四川银行的工作人员则带来了银行卡安全使用知识,重点讲解出租、出借、出售个人银行卡的法律风险和严重后果,提醒大家“不出租、不出借、不出售,守护好自己的‘金融身份证’”。活动现场设置的反诈宣传展板前,农民工们驻足观看、相互交流。不少人拿出手机扫描展板上的反诈二维码,领取印有防骗口诀的定制宣传手册。了解到相关反诈知识后,项目部在生

外交部:高市早苗涉台言论向“台独”分裂势力发出严重错误信号

新华社北京11月28日电(记者刘杨袁睿)外交部发言人毛宁28日表示,日本首相高市早苗的涉台言论干涉中国内政,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,危害台海和平稳定。中方要求日方收回错误言论,停止干涉中国内政,以实际行动体现对华承诺。

当日例行记者会上,有记者问:高市早苗的错误言论受到国际社会和日本国内有识之士的反对和批评。但台湾当局却接二连三作出力挺高市的姿态。赖清德不久前以吃寿司方式表达所谓支持,台湾外事部门妄称中国致函联合国秘书长“粗鲁无理”。发言人对此有何评论?

毛宁指出,日本曾对台湾殖民统治长达半个世纪,犯下罄竹难书的罪行。民进党当局“媚日谋独”,令人齿寒。

她表示,日本首相高市早苗的涉台言论干涉中国内政,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,危害台海和平稳定。今年是中国人民抗日战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。日本应当深刻反省历史罪责,汲取历史教训,恪守一个中国原则,在台湾问题上谨言慎行。“我们要求日方收回错误言论,停止干涉中国内政,以实际行动体现对华承诺。”

中国代表:对这样的日本,必须严加管束

新华社维也纳11月28日电 近日,国际原子能机构11月理事会期间,中国常驻国际原子能机构代表李松大使针对日本“无核三原则”和福岛核污染水排海等问题阐述中方立场。

李松指出,日本自诩为“和平国家”,宣称要建立无核武器世界。但日方近期军事安全动向在国际上引起高度关注。日本政府对“无核三原则”表态模糊,语焉不详,甚至暗示有可能放弃“无核三原则”,为实现“核共享”安排打开方便之门,并大举强化“延伸威慑”合作。日方高官还声称不排除引进核潜艇。凡此种种,都充分暴露了日方政策的重大负面转向,释放出危险信号。如果日本想重走军国主义的老路,背弃和平发展承诺,破坏战后国际秩序,国际社会绝不会允许。

李松强调,众所周知,日本长期制造、储存远超民用核实际需求的钚材料,是《不扩散核武器条约》成员国中唯一掌握后处理技术、有能力提取武器级钚、且仍有可运行后处理设施

的无核武器国家。对这样的日本,必须严加管束。我们强烈敦促日方恪守“无核三原则”和国际核不扩散义务,给国际社会一个干脆明确的交代。国际原子能机构应继续发挥重要作用,严防核武器扩散。

关于日本福岛核事故及核污染水排海问题,李松指出,14年前在日本福岛发生的严重核事故,既是天灾,更是人祸。福岛核事故电站的后续处置进程一直受到高度关注。日本政府罔顾国际社会特别是周边国家和人民的强烈反对,执意推进核污染水排海,中方始终坚决反对。为确保日方排污行径不对海洋环境和人类健康造成长期危害,中方坚定有力地支持国际原子能机构建立并不断强化对日国际监测。福岛核电站的设施退役和放射性废物管理仍面临巨大技术挑战和安全风险,国际社会须持续关注。我们敦促日方以高度负责的态度、公开透明的方式妥善处理上述问题,杜绝核安全隐患。国际原子能机构有必要对上述问题保持长期审议。

我国科学家首次实现量子体系高阶非平衡拓扑相

据新华社合肥11月28日电(记者戴威何曦悦)记者从中国科学技术大学获悉,该校潘建伟、朱晓波、彭承志、龚明等人合作,基于可编程超导量子处理器“祖冲之二号”,首次在量子体系中实现并探测了高阶非平衡拓扑相,取得量子模拟在探索复杂拓扑物态方向上的重要突破。相关研究成果于11月28日发表于国际权威学术期刊《科学》。

拓扑相是近年来凝聚态物理与量子模拟领域的重要研究方向。与传统拓扑相不同,高阶拓扑相在更低维度的边界上出现了局域态,挑战了传统对应关系。在量子体系中实现高阶拓扑相

一直是国际前沿的科学挑战。

当下,拓扑物态研究从平衡体系向非平衡体系拓展,已成为凝聚态物理的重要前沿方向。非平衡拓扑相表现出平衡体系所不具备的特性,揭示出拓扑与动力学之间复杂而深刻的内在联系,为在时间维度对量子态进行高精度、高稳定的超快操纵提供可能。研究团队基于“祖冲之二号”超导量子处理器的可编程能力,首次在实验中实现了平衡与非平衡二阶拓扑相的量子模拟与探测。该成果标志着二维可编程量子模拟能力的显著提升,为利用超导量子处理器在量子模拟问题上实现量子优势奠定基础。

前10个月我国交通出行人数达568.8亿人次

据新华社北京11月28日电(记者叶昊鸣)记者28日从交通运输部获悉,1至10月,我国跨区域人员流动量达568.8亿人次,同比增长3.6%。

货运量保持增长。1至10月,我国完成营业性货运量482.9亿吨,同比增长3.5%。其中,完成公路货运量

356.2亿吨,同比增长3.6%;完成水路货运量82.9亿吨,同比增长3.5%。

港口集装箱吞吐量增长较快。1至10月,我国完成港口货物吞吐量151.3亿吨,同比增长4.3%。交通固定资产投资规模维持高位。1至10月,我国完成交通固定资产投资2.95万亿元。

中铁二十一局承建杭州地铁9号线一区间右线贯通

11月21日,随着“金城40号”盾构机刀盘精准推出接收洞口,由中铁二十一局承建的杭州市轨道交通9号线二期工程兴超路站至塘栖站区间右线实现贯通。

兴超路站至塘栖站区间右线全长1272米。自始发以来,盾构机从兴超路站大里程始发,向北沿规划港北路敷设,直线下穿规划杭州中环高架、在建李家桥安置房项目、西界河港等重要设施,历时142天,在塘栖站小里程端头井接收,全程掘进平稳可控。

该区间最小曲线半径仅324米。对于重达550吨、全长83米的“钢铁长龙”而言,在此局促的半径内转向,犹如巨型卡车在窄巷中转弯,掘进控制难度非常大。盾构机在地下连续穿越中环高架、李家桥安置房及西界河港等重要设施,对沿线建筑物的保护提出高要求。工程还需连续下穿西界河港的两处河道。河水流速快,隧道顶部与河床最小净距仅5.45米,对盾

构密封性、压力控制及掘进稳定性提出了严峻考验。

为此,项目建设团队将“精细控制”贯穿始终。在沉降控制方面,技术人员对地表数据实施24小时动态跟踪,及时微调盾构推力、扭矩与注浆参数,实现对沉降毫米级的精准控制。在弯道掘进阶段逐环推演,精细设定掘进姿态与管片选型,以“慢、稳、准”的策略引导盾构机平稳“过弯”,有效抑制了管片位移与变形。

在穿越西界河港时,技术团队精准控制土仓压力,确保盾构密封系统性能可靠。同时,加快管片运输及拼装,减少不必要的停机时间,保障了隧道安全下穿。最终,在技术与管理双轮驱动下,实现了隧道“零偏差”贯通与地面“零损伤”的双重目标。

该项目建成后,将显著改善杭州的交通状况,提升市民出行效率,优化城市空间布局,促进经济发展,进一步增强城市综合竞争力。(张振宇)

遗失 杨雯与董军礼共同拥有的甘(2020)陇西县不动产权第0030381号位于陇西县文峰镇人民西路金海名苑9—101幼儿园不动产权证书,声明作废。